

人力资源社会保障部：

今年内将实现大病医保全覆盖

本报综合消息 人力资源社会保障部副部长胡晓义近日对《经济参考报》记者表示，今年全面推行大病医保制度。专家认为，在城乡居民医保基金“满负荷”运行且统筹层次较低的背景下，大病医保各地筹资能力差别较大、压力不容小觑，同时，医疗费用快速增长给大病医保基金可持续性带来挑战，如何控制费用增长值得关注。

“全面推行这一目标有两个层面，一是各地全部出台政策，二是全部实施政策并开始支付待遇，我们的理解是年内至少完成层面一，力争完成层面二。”一位政策层人士表示，大病医保覆盖的城镇居民医疗保险参保人员和新农合参合人员，资金也来源于这两项基金，也就相当于已经完成了参保和筹资的阶段，下一步方向就是实现由商业保险公司支付待遇。

“目前省级大病医保方案都已出台，但落实关键是实施的统筹地区的政策。部分省的政策是全省统一的，但有的还需地市具体

化。”上述人士表示，“所以现在我们逼着地方赶快弄，每个市里都要搞，不管统筹层次是什么，先要动起手来。力争在年底前各地完成保险公司招标，大病医保资金也划转出来。”

城乡居民大病保险(即大病医保)是在基本医疗保障的基础上，对大病患者发生的高额医疗费用给予进一步保障的一项制度性安排。从全国看，目前已有一半地区可以实现参保人员待遇支付。根据保监会披露的数据，截至2014年年底，大病医保已在27个省开展了392个统筹项目，覆盖人口7亿人。

记者不完全统计发现，包括中国人保、中国人寿、太保寿险、泰康养老、阳光人寿等多家大型险企已经参与到大病医保的承办中。

不过，在推进的进程中，资金筹措压力和医疗费用增长控制问题仍是重要障碍。

根据相关规定，城乡参保参合居民以人均30元标准统筹城乡居民大病医疗保险资金，大病医保资金从城乡居民医保基金中按统筹标准划转。然而，目前全国各地的基本

医保大部分是地市级统筹，甚至是县级统筹。对于不同的统筹地区，大病医保资金的筹资压力也有差别。

“开展大病医保的一个原则就是要确保新农合的保障水平不降低，而新农合基金一直是‘满负荷’运行，那么在筹措大病医保资金时只能看各地能力了。”一位业内人士表示：“各地筹资标准有所浮动，今年按照全国平均每人30元的标准开展，有钱的地方在基础上多出一点，但没钱的地方可能一个人只有20元。同时，大病医保的一次性支付风险很大，因此有必要提高大病保险的统筹层次。”

此外，医疗费用增长也给大病医保基金支出带来压力，如何控制费用增长值得关注。2015年，新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险财政补助标准从每人每年320元提高到380元。有专家提出，适当提高筹资额是必要的，但提高筹资额很容易陷入筹资额增加—医疗费用上涨—收支缺口加大—再提高筹资额—费用再上涨这样的恶性循

环，而且会加重所有家庭的缴费负担，不是可持续的运营模式。

此外，对患者方面的约束是大病医保设计中需要完善的地方。

“目前大家对如何改革医院和药品定价讨论比较多，都认为患者是医疗体系中的弱势群体，因此都不愿去强调如何约束患者行为。但实际上，这是不可回避的问题。”复旦大学经济学院教授封进表示，在医保报销比例比较高的情况下，病人对医疗费用变得不敏感，无论是否需要，对昂贵的药品和治疗方案的需求都大幅增加，要分清楚合理和不合理的治疗不但非常困难。而且，很多情况下，医疗费用越高，报销比例也越高，这种安排进一步助长了人们选择高费用的治疗方案，是医保支出大幅上涨的主要原因之一。

封进说：“一方面希望减轻医疗负担，另一方面又会鼓励过度消费，这是大病医保面临的困境，还有待通过设计更为精细化的保险报销规则缓解这一矛盾。”
(李唐宁)

两部门发通知要求杜绝护士“没耐心”

本报综合消息 日前，卫生计生委、国家中医药管理局发布关于进一步深化优质护理、改善护理服务的通知，要求持续改善护理服务态度，杜绝态度不热情、解释没耐心、服务不到位等现象。

通知要求到2015年底，全国三级医院的各个病房都要开展优质护理服务；二级医院中，开展优质护理服务占60%病房的地市级医院的比例不低于80%，县级医院不低于40%。同时，有条件的医院要积极在门(急)诊、手术室等非住院部门开展优质护理服务。

通知还要求创新服务形式。医院要建立门(急)诊护理岗位责任制，明确并落实护理服务职责。责任护士应当按照要求为患者提供入、出院护理服务，不得交由进修护士和实习护士代替完成。有条件的医院，应当明确专(兼)职人员为出院患者提供有针对性的延续性护理服务，保证护理服务延续性，满足患者需求。通知要求对患者实施个性化的健康教育，注重用药、检查、手术前后注意事项及疾病相关知识等指导，并能体现专科特色。(王文)



“十行百星”引领“追星”潮

□晚报记者 张洪涛

走在太康县城主要街道，您会看到一块块红色“十行百星”宣传版面整齐地悬挂在街道两边。

阅读一下内容，您会发现，这些宣传版面上的人物有的孝敬老人，有的爱岗敬业，有的见义勇为，有的助人为乐，还有的诚实守信……

阅读之后，您会发现，这些人物来自太康县各个地方、各个领域，具有广泛代表性，他们中有创业有成的老板，有在乡村默默奉献的养殖、种植明星，有在外做出不平凡事迹的草根英雄……

这些宣传版面展示的是2015年2月评选出的100名太康县第六届“十行百星”先进人物的事迹。

从2009年到现在，太康县的“十行百星”已经评选了6届，共评选出568名“十行百星”。为了让更多群众学习到这些先进人物的感人事迹，太康县把每届“十行百星”都印制成宣传版面，悬挂在街道两边，供群众驻足观看。

太康县的“十行百星”评选活动是由该县县委、县政府发起，县委宣传部文明办具体实施。评选活动旨在表彰先进，激发全县人民的干事创业热情，弘扬传统美德，树立文明新风，推动经济、政治、文化、社会和生态文明建设全面进步。经过全县动员、广泛报名、层层遴选、严格审查等程序，每年评出创业明星、见义勇为明星、孝老爱亲明星、助人为乐明星等10个类型的“十行百星”先进人物。

评选过程中，太康县严格把关，真正把群众信得过、事迹突出感人的先进人物评选出来，在评选数量上，做到宁缺毋滥。例如，第一届评选

活动，该县评出“十行百星”79名，到了第二届，则评选出“十行百星”92名，确保评出的“十行百星”群众公认、社会认可。

随着时代的发展，太康县的“十行百星”评选也做到了与时俱进，及时对评选类别进行了调整。2012年，该县新增“科技创新明星”，2013年新增“纳税明星”、“服务发展明星”，2015年新增“志愿服务之星”、“师德医德之星”、“平安建设之星”，让评选活动体现时代特色，保持活力。

如今，评选“十行百星”已深深扎根于每一个太康人心中，通过崇尚“百星”，学习“百星”、争做“百星”，形成了良好的社会风气，对弘扬社会主义核心价值观，引领社会新风尚起到了积极推动作用。

在“十行百星”的示范引领下，太康先后涌现了众多英模人物。“最美塞钱女孩”赵莉莉、“拼命局长”张红卫、加油站旁救火勇士蒋昆荣膺“中国好人”；卡车司机孔龙震被央视推选为“100个有梦想的中国人”，并接受专访；“拼命局长”张红卫事迹受到中央媒体关注；“爱心早餐”登上央视新闻头条……

几年来，太康县“十行百星”评选出的众多“平民英雄”，成了当地干部群众热捧的“明星”，在社会上引领了一股“追星”、“尚星”的热潮。“如今，我们都知道县里评‘十行百星’的事，大家全争着当‘百星’，这不仅是一种荣誉，也是对自己工作的肯定。”在太康县工作的王先生这样介绍。

文明周口 务实创建

工行周口分行连续6年获周口市“十佳优质服务单位”称号

本报讯 2015年3月13日，在周口市举办的2015年“3·15”国际消费者权益日纪念活动上，工行周口分行被中共周口市委宣传部、市工商行政管理局和市消费者协会共同授予2014年度“十佳优质服务单位”，这是该行连续6年荣获此殊荣，树立了全市银行业良好社会形象。

2014年，该行全面落实《消费者权益保护法》，认真履行社会责任，开展“人民满意银行建设年”活动，狠抓服务意识，强化服务监督，规范服务管理，提升服务质量和服务效能。全行上到行长、下到柜员，大家普遍认识到“服务就是饭碗”。同时，制订并落实了一系列创新措施，努力把“饭碗”造得

更大，端得更稳，装得更多。

对内，该行一方面坚持定期不定期对各网点、各部室进行现场、非现场检查，发现问题立即整改，下发检查通报，表扬先进，警示落后。如员工因服务问题被客户投诉到人民银行、银监局、银行业协会、市分行和95588热线或被媒体负面报道，在查清事实、划分责任后，除了在全行进行通报批评外，还要给予当事人及其所在网点、部室一定的经济处罚；另一方面将客户满意度高低作为服务优劣的唯一衡量标准，不间断地开展岗前培训和岗位练兵活动，努力提高员工的服务技能水平。

对外，从及时满足客户需求出发，对服

务流程进行了优化和再造。对因老弱病残、出国、意外事件等特殊原因，无法办理须由本人亲自办理业务的特殊客户，做到特事特办，急事急办，走出柜台，上门服务。同时，对资产20万元以上客户实行“一对一”维护，加快对代发工资客户、商友会员客户、投资理财类客户、个贷客户、社保卡客户、外汇业务客户、私银客户、电子银行交易客户等客户群体的拓展；以代发工资、借记卡、信用卡、电子银行4个基本个金产品做好延伸服务。

在抓服务质量的过程中，该行大力推进网点布局优化调整；加大自助渠道1:1落实力度，加快在大型社区、工业园区、商

品交易市场以及城乡接合部、县域空白区域的离行式自助银行建设步伐；加快融E购电商平台、手机银行、POS和融E联等新渠道的发展，籍此提升网点服务品质，培育核心竞争力。

(振京)

